

与你有约 ——里约奥运会特别报道

B05



女子跳水双人10米台今日开赛

期待陈若琳成又一个五金王

新华社里约热内卢8月8日电 (记者李丽 李铮)中国跳水果然是“梦之队”，盛产多金王。在里约，吴敏霞刚以5枚金牌并列成为夺得奥运金牌最多的中国运动员，9日陈若琳也将向个人奥运第五金发起冲击。

23岁的陈若琳已是北京和伦敦连续两届奥运会的女子单人和双人10米台双料冠军，本届她携手刘蕙瑕，将只参加女子双人10米台的比赛。而相较于容易爆冷的女子单人

台，女子双人台这块金牌还是有保障的。陈美女也很有希望比肩师姐吴敏霞和体操名将邹凯，加入奥运“五金王俱乐部”。

射击赛场的女子25米运动手枪项目是中国队传统强项，北京奥运会冠军陈颖将与实力不俗的名将张靖婧联袂出战，已经冲破首金荒的中国射击队将再度向金牌发起冲击。

“中国力量”将继续在举重场得以体现。小将石智勇在男子69公斤

级对手不多，和前奥运冠军石智勇同名的他有望续写前辈辉煌。邓薇在女子63公斤级的对手是世界纪录保持者、有“女版陈奕迅”之称的中华台北名将林子琦，不过邓薇在今年奥运选拔赛上的成绩已经超过了世界纪录，两人势必将有一番龙争虎斗。

世界冠军宁泽涛和余贺新将亮相男子100米自由泳预赛和半决赛，力争在泳池的“飞鱼大战”中进

入决赛。虽然无关金牌，但高颜值的宁帅哥本身就是收视率保证。

体操女团决赛上，有风头正劲的拜尔斯领衔超级强大的美国女队，毫无奥运经验的中国小丫们只能保银牌。这个奥运周期刚冒出来的拜尔斯只有19岁，就在三届世锦赛中狂揽10金，不仅实现史无前例的世锦赛女子全能“三连冠”，也成为世锦赛金牌最多的女选手。9日的女团决赛既是这位黑人新星的

奥运首秀，也将成为她奥运揽金的开端。

中国女足将迎来对阵欧洲劲旅瑞典队的小组最后一战。不出意外的话，这个小组东道主巴西队基本锁定第一。中国女足和瑞典同为一胜一负，但拥有净胜球优势，只需打平就能确保小组第二。按照女足赛制，成绩最好的两个小组第三也能晋级，因此即便小负瑞典，中国女足也有很大可能闯入八强。



中国射箭队选手曹慧(左)在比赛中。新华社发

轻取女子双人板 吴敏霞收获奥运第五金

据新华社里约热内卢8月7日电 (记者周欣 王春燕) 全场比赛5个动作，吴敏霞/施廷懋始终稳稳地占据领先地位，直到最后一个动作后，两人微笑着拥抱祝贺，向全场观众致意。

这是吴敏霞自从2004年雅典奥

运会以来参加的第四届奥运会，创造了一连串的传奇纪录：第一位也是唯一一位蝉联四届奥运会金牌的中国运动员；第一位和唯一一位获得过5块奥运会金牌的中国女运动员，与邹凯同为获得奥运会金牌最多的中国运动员；第一位和唯一一位获得过7

块奥运会奖牌的中国运动员。此外吴敏霞在历届奥运会女运动员金牌数排行榜上名列第12位；在世界三大赛上一共获得20块金牌；在世界三大赛上共获得32块奖牌，超越了获得31块奖牌的郭晶晶。

对于自己成为传奇人物，超越郭

晶晶的纪录，吴敏霞并不在意：“郭姐永远是郭姐。郭晶晶对我的成长非常重要，帮助非常大，她一直是我的大姐姐，一直在帮助我，在比赛和生活中照顾我，让我慢慢成长起来。不管我是否在成绩上超越她，她一直是我的‘郭姐’，这一点从来不会变。”

作为30岁的老将，吴敏霞透露：“中国跳水的成功关键在于起点一直都比较高，我们这些后辈要更努力去付出，把前辈的精神延续下去。我们的团队非常团结，有共同的梦想和目标，一起为了这些梦想和目标去努力。”

无缘女团四强 射箭小花为年轻交“学费”

据新华社里约热内卢8月7日电 7日进行的里约奥运会射箭女子团体四分之一决赛中，中国队总比分3:5不敌意大利队，自悉尼奥运会以来首次无缘奥运奖牌。年轻的中国女队为经验不足付出了昂贵的学费。

“我们是真的在努力的。”接受采访时齐玉红的脸上还留有泪痕，“赛前我们的目标是要站上领奖台。今天的比赛中有些小失误，但在我们的预估范围之内。这次毕竟是我们第一次打奥运会。”

26岁的齐玉红是这支中国女队中年龄最大的运动员，但在参加里约奥运会之前，她和另外两名队友几乎都没有任何参加世界大赛的经验。7日当天里约刮起大风，记者看台上的公用电脑显示屏都被志愿者用胶布固定在桌上以防被风吹翻。在这种大风时有时无、风向变化不定的天气条件下，中国队大赛经验不足的弱点更加被放大了。

在分析落败的原因时，24岁的曹慧说：“风肯定是有影响的，但首先还是我们三个人没有发挥出训练中的水平，比赛中有压力。”曹慧表示现场观众比较热情，导致自己开局之后心情没有能很快静下来。

决赛赛程

时间	项目
8月9日	
09:21 游泳 男子200米自由泳	
09:30 游泳 女子100米仰泳	
09:38 游泳 男子100米仰泳	
09:54 游泳 女子100米蛙泳	
21:00 马术 团体三项赛 场地障碍赛	
8月10日	
01:00 马术 个人三项赛 场地障碍赛决赛	
02:16 皮划艇激流回旋 男子单人划艇	
02:30 举重 女子 63公斤级	
03:00 跳水 女子双人10米跳台	
03:00 竞技体操 女子团体	
03:00 射击 女子25米手枪	
03:40 柔道 女子-63公斤级	
04:01 柔道 男子-81公斤级	
04:45 击剑 男子重剑个人	

中国军团赛程

时间	项目
8月9日	
09:21 游泳 男子200米自由泳 决赛	
09:30 游泳 女子100米仰泳 决赛	
09:30 篮球 男子 预选赛 A组 法国VS中国	
09:38 游泳 男子100米仰泳决赛	
09:54 游泳 女子100米蛙泳决赛	
11:00 沙滩排球 女子 美国VS中国	
20:00 射击 女子25米手枪 资格赛	
20:00 水球 女子 预选赛 中国VS匈牙利	
20:00 击剑 男子重剑个人 64强 巴西VS中国	
21:21 柔道 女子-63公斤级 淘汰赛 32强 哈萨克斯坦VS中国	
23:15 拳击 男子 中量级(75kg)32强 中国VS阿塞拜疆	
8月10日	
00:17 游泳 男子100米自由泳 预赛	
00:30 皮划艇激流回旋 男子单人划艇(C1) 半决赛	
00:33 游泳 女子200米蝶泳 预赛	
00:43 游泳 女子200米蝶泳 预赛	
01:00 游泳 男子200米蛙泳 预赛	
02:00 射箭 男子个人 1/32淘汰赛 中国VS委内瑞拉	
02:30 网球 女子双打第二轮	
03:57 射箭 女子个人 1/32淘汰赛 阿塞拜疆VS中国	
09:00 足球 女子 第三轮 中国VS瑞典	

三金三个味道

为里约赛场的一匹黑马。25岁的张梦雪在射击运动员里可称小将，在冠军扎堆的中国射击队，她的履历有点“可怜”，进国家队还不到两年，奥运会前还没有一项大赛冠军入账。但张梦雪在默默积蓄力量，近年来进步神速，终于在奥运会上一鸣惊人。

张梦雪性格平静沉稳气定神闲，奥运夺金后甚至表示“没什么感觉”。其实射击运动员几乎都是这种性格，张梦雪未必属于天赋超人之类，连国家队总教练王义夫也不敢妄断她以后有多大成就。射击是偶然性很大的项目，但张梦雪会争取更多成就，摆脱“黑马型”选手的印象。

这三位金牌得主都成就非凡，有意思的是，他们属于不同类型选手，而这三种类型都颇具代表性。细品之下，这三块沉甸甸的金牌各有味道。

张梦雪属于“黑马型”，这位此前寂寂无闻的选手在里约一战扬名，成

为“伟大”来形容，而这些惊人的成就是日复一日年复一年的坚持不懈刻苦训练换来的。论天赋和能力，吴敏霞远不及伏明霞、郭晶晶等师姐，但她通过时间的积累，终于在奖牌数上超越前辈。31岁还在跳，在中国女子跳水运动员中恐怕绝无仅有。

吴敏霞已宣布里约奥运会后退役，这枚金牌也为她堪称伟大的职业生涯写下圆满的句号。夺冠后接受采访评价自己的职业生涯时，一向低调内敛的吴敏霞也用了“伟大”这个词，也许此时她也被自己坚持这么久感动了，但还是平缓的语气，脸上平静如水。

龙清泉则可称为“天才型”选手。他打破的是土耳其选手穆特鲁保持了16年之久的世界纪录，这可是一项惊人之举，后来大家都知道了，被称为“神童”的穆特鲁，其爆发的神力中有“药力”的成分。2008年北京奥运会上，人们见识了天赋异禀的大力士龙清泉，之后他佳绩不断。但小龙也有过低潮期，因为伤病等原因，他的战绩一度下滑，甚至落选伦敦奥运会阵容。成家后，变得成熟稳重更有责任感的龙清泉再战江湖，用不了多久就再度登上世界举坛的巅峰。8年前一战成名的小龙如今已26岁了，但他表示，还想坚持到下届奥运会。

三位金牌得主，三种不同类型的运动员，性格经历各异，但他们也有共同之处，那就是坚持与专注。

扫描以上二维码，可进入南海网客户端观看里约奥运赛场的精彩视频及其它奥运专题内容。



扫描以上二维码，可进入南海网客户端观看里约奥运赛场的精彩视频及其它奥运专题内容。



■ 阿成

里约奥运会第二日中国军团进账三金，三块金牌都极具分量。张梦雪射落的金牌是中国代表团的首金；吴敏霞夺金后创造多项纪录，她成为夺得奥运奖牌最多、金牌并列最多的中国运动员，成为世界跳水夺得世界大赛金牌和奖牌总数最多的女子选手；龙清泉不仅夺金，还打破了沉睡了16年之久的世界纪录。

这三位金牌得主都成就非凡，有意思的是，他们属于不同类型选手，而这三种类型都颇具代表性。细品之下，这三块沉甸甸的金牌各有味道。

张梦雪属于“黑马型”，这位此前寂寂无闻的选手在里约一战扬名，成

为“伟大”来形容，而这些惊人的成就是日复一日年复一年的坚持不懈刻苦训练换来的。论天赋和能力，吴敏霞远不及伏明霞、郭晶晶等师姐，但她通过时间的积累，终于在奖牌数上超越前辈。31岁还在跳，在中国女子跳水运动员中恐怕绝无仅有。

吴敏霞已宣布里约奥运会后退役，这枚金牌也为她堪称伟大的职业生涯写下圆满的句号。夺冠后接受采访评价自己的职业生涯时，一向低调内敛的吴敏霞也用了“伟大”这个词，也许此时她也被自己坚持这么久感动了，但还是平缓的语气，脸上平静如水。

龙清泉则可称为“天才型”选手。他打破的是土耳其选手穆特鲁